

ИЗУЧАЯ СВОЙ КРАЙ

Учителя истории и географии по профессии, Галина Александровна Тимченко ещё в начале своей трудовой деятельности увлеклась изучением прошлого Лиозненского сельсовета, где с 1954 года преподавала в местной средней школе. Расспрашивала старожилы и записывала их рассказы и воспоминания. Кроме того, знакомилась с архивными документами, исторической литературой, газетными и журнальными статьями определённой тематики, пользовалась другими источниками. И вот что удалось узнать.

Некогда в наших краях шумел густой непроходимый лес. Постепенно древние люди обжили окрестную землю, расчищая от растительности отдельные участки и засевая их. На холмистом месте, там, где река Верхитя берёт начало из озера, выросло поселение...

Как установили археологи, которые вели тут поисковые работы в

середине 60-х годов

прошлого столетия, на прилегающей к Бабиновичам территории находились две стоянки эпохи раннего неолита, начавшейся примерно в четвёртом тысячелетии до нашей эры. Первая была расположена на мысу, образованном северным берегом и рекой. Вторая – северо-западнее деревни, в 40-50 метрах от дороги на Лиозно, на правом берегу Верхиты. К сожалению, как отметили в своих дневниковых записях исследователи прошлого, копии которых впоследствии передали местным краеведам, она оказалась сильно испорченной траншеями военного времени. Но именно на обвалах этих траншей и были обнаружены первые находки – фрагменты лентной керамики. Стали достоянием поисковиков и кремневые орудия труда.

На левом берегу Лучёсы располагалась древнее городище. Есть в окрестностях деревни и несколько курганов, курганных могильников, которые охраняются государством как культурно-исторические памятники.

Что касается самих Бабинович, то о них в книге «Опыт описания Могилёвской губернии», изданной в Могилёве в 1884 году, есть запись, с которой в своё время довелось познакомиться педагогу-историку. Вот она: «Заштатный город Бабиновичи (Оршанского уезда) лежит при Зелёном озере и вытекающей из него реке Лучёсе, на узкоколейном С.-Петербургском тракте в 117 с четвертью верстах от Могилёва, в 41 с четвертью версте от Орши. Расположен на песчаной плоской возвышенности, образуемой островами Алаунских гор, окружённой со всех сторон хвойным лесом и большим Веретейским болотом».

После первого раздела Речи Посполитой и присоединения восточных белорусских земель к России русское государство, возглавляемое Екатериной II, решило создать для защиты своих западных рубежей ряд городов и крепостей. Проезжая через нашу местность, шарица от Крынок до Бабинович рассевала семе-

на берёзы. Поэтому большак, по которому пролегал её путь, стал называться Екатерининским шляхом. Императрице был предложен план постройки крепости-города за рекой и озером, который та одобрила. Начались работы. Был насыпан земляной вал размером 850 метров на 800, расчищена площадка. Причём, все делалось вручную. Крестьяне лопатами рыли землю и относили её в хорзинках и подолах на вал. Но в северо-западной части оказалось болото. С наступлением дождей вода стала заливать площадку. Стройку пришлось перенести на более возвышенное место, туда, где сейчас и находится деревня.

Своё название она получила от сочетания двух слов – «бабий» и «новый». Тогдашний народ называл шарью бабой, а новое поселение – Бабиным градом. Существует и такая версия. Мол, в тот день, когда Екате-

рини русских войск останавливался М. И. Кутузов.

Горожане заботились об образовании своих детей. Как следует из документов архивного фонда канцелярии полечителя Белорусского учебного округа, в частности, из его отчёта от 16 февраля 1833 года, направленного на имя директора народных училищ, в местечке Бабиновичи в 1806 году было открыто двухклассное приходское училище (эта дата и стала отправной точкой для летоисчисления основания местной средней школы-сада, три года назад торжественно отмечившей своё 200-летие). В 1808 году в нём занималось 45 учеников, причём из крестьян только один. Оно было закрыто через четыре года в связи с нашествием французов. А в ведомости о приходских училищах Могилёвской губернии за всё тот же 1833 год значится Бабиновичское приходское училище. В 1912 году

дей – 42. Местное население, среди которого было немало гонимых, печников, плотников, пекарей, обслуживали четыре портных, два сапожника и два кузнеца, один часовой мастер. Фабрики и заводы отсутствовали.

Интересна такая факт. Весь доход заштатного города за 1841 год составил 723 рубля 82 копейки. Основная его часть ушла на содержание городской ратуши и городского управления.

Все постройки в Бабиновичах были деревянными. К 1880 году в наличии тут было 155 домов, 16 лавок, православная церковь, римско-католический костёл и две еврейские молитвенные школы. Жителей тогда насчитывалось 464 души мужского и 486 женского пола, в том числе, православных 329 мужчин и 335 женщин, католиков – 4 мужчины и 12 женщины. Имались городская дума, почтовая станция, три стада (гости-

вниц, а снизу, это значит, с Бельгии и Жлобина, – прогон мачтовых деревьев до города Орша, где они и сгружались на берег. Зимой на санях их перевозили в Бабиновичи, а весной сплывали в плоты, затем по Лучёсе и Западной Двине сплавляли до Риги. О таком способе прогона леса местные плотогонщики говорили так – «ходить на гонки» и, наверное, даже не задумывались о том, что продавались при этом часть хорошо известного в IX-X веках водного пути «из варяг в греки», т.е. из Балтийского моря к Чёрному.

В Прибалтику, в оттуда и в Европу вывозили также лён, пеньку, льняное и конопляное масло, щетинки, воск и т.д. Кроме того, в окрестных лесах крестьяне собирали грибы, ягоды, заготавливали кору, отдавая всё это помещику за налоги. По Поляковщине, правее Сидоровской горы, проходила граница владений пана Грудницкого, который проживал здесь на протяжении своей жизни. Он являлся хозяином земель Бели, Бекуня, Сидоровщины, Кулаженки и др.

Понимая важность данного участка

территории в развитии внешней торговли, в частности, с Украиной и Литвой, Екатерина II в 1777 году вела переписку с графом Чернышёвым о соединении Днепра и Западной Двины единичными каналами

между Бабиновичским (Зелёновским) и Ореховским озёрами с тем, чтобы дать возможность беспрепятственно проходить судам в одном и другом направлении. Стоимость этой коммуникации определялась в 150 тысяч рублей. Инженером Шелютой был предложен соответствующий проект. Но в ту пору Беларусь была отсталой окраиной России. И царское правительство, идя навстречу интересам помещиков и купцов, куда более склонно к строительству дорог от центра до Прибалтики с целью вывоза сюда обобзати сырья и различных товаров, нежели к созданию данной водной артерии. В результате проект постройки канала так и остался неосуществлённым. Хотя и были произведены некоторые работы, следы которых сохранились до сих пор.

Эти и другие факты и материалы, собранные юными исследователями прошлого под руководством своего педагога Галины Александровны Тимченко, послужили основой для написания летописи Бабиновичи и частично были использованы впоследствии при создании книги «Память. Лиозненский район». Но это было лишь началом большой поисковой работы, которой школьники-краеведы занимались на протяжении целого ряда десятилетий.

Людмила ПОХОЛКИНА.
(Продолжение будет).

Сохранить для потомков

Писать о близком человеке непросто. С одной стороны можно легко сбиться на отстранённо-официальный тон, а с другой – нежелательно, чтобы он был, что говорится, слишком родственным. Остаётся одно – придерживаться золотой середины, строго следуя фактам, но не избегая при этом и личных воспоминаний и впечатлений.

И поскольку речь пойдёт о моей матери, ветеране педагогического труда с более чем сорокалетним стажем, а точнее, о её немалом вкладе в дело патриотического воспитания подрастающего поколения, привития школьникам любви к своему Отечеству, постараюсь, чтобы в этой публикации и журналист, и дочь взаимно дополняли друг друга.

рина наведалься в здешние места, ей на глаза попадались в основном одни женщины, работающие по хозяйству и в поле...

Из вышеназванной книги следует, что Бабиновичи были присоединены к России в 1772 году и через пять лет возведены в степень уездного города (тогда же, в 1777 году, в соответствии с законом 1775 года «Учреждения для управления губерниями Российской империи», территория нынешнего Лиозненского района была включена в состав Бабиновичского уезда). В 1798-м Бабиновичи были оставлены за штатом, а в 1802-м восстановлены в прежнем качестве. Затем в феврале 1840 года снова оставлены за штатом с упразднением Бабиновичского уезда и присоединением его в полном составе к Оршанскому Могилёвской губернии.

План города был утверждён в 1778 году, а герб (кстати, имелся и таковой) – в 1781-м. Вот его описание: «В голубом поле две мачты с флюгерами: ибо находящаяся в окрестностях сего города леса весьма изобилуют мачтовыми деревьями». Действительно, тут и сегодня можно увидеть немало красивых стройных елей, которых не трудно представить мачтами парусных кораблей.

История этих мест тесно связана с историей государства. Так, в 1812 году через Бабиновичи проходила армия Наполеона, которую он разделил на три части ещё в Витебске. Здесь в том же году при отступле-

местное учреждение образования было преобразовано в школу второй ступени: имелась пятый и шестой классы.

В Бабиновичах жили люди различных вероисповеданий, причём очень дружно. Так, в 1783 году здесь возвели деревянный костёл со звонницей. Занимался данными работами католический монашество Святой Троицы, поэтому храм стал называться Троицким. В 1838 году в местечке была построена православная Святодуховская церковь, тоже деревянная, но на каменном фундаменте. При ней также имелась звонница. Строительством руководил Комитет духовных училищ. Скорее всего, необходимость возведения нового культового здания была обусловлена тем, что старую церковь Святой Елены, одно из первых упоминаний о которой относится к 1725 году, уже не имело смысла ремонтировать.

В 1841-м здесь имелись две православные церкви, кирпичная каллица, три еврейские синагоги, семь торговых лавок, 10 ливных домов.

Социальный состав населения был весьма разнообразным. Как сообщалось в отчёте местного городничего Могилёвскому губернатору о состоянии города Бабиновичи в вышеуказанном году, тут на ту пору насчитывалось 66 дворян, духовенства – 11 и столько же купцов, почётных граждан – 4. Здесь проживало 412 мящан-христиан, 627 мящан-евреев, разночинцев – 114, отставных солдат с семьями – 666, дворовых лю-

дины), квартира для пристава. Первым приставом был некто Покладов. Вскоре его сменил урядник Рульков.

По праздничным дням в Бабиновичи приезжал немало народа – на базар и в церковь. На рыночной площади ремесленники продавали свои изделия кустарного производства. Здесь, поторговавшись, можно было по сходной цене приобрести сани, гончарную посуду, бочки, ложки, ведра, лапти и многое другое, необходимое в хозяйстве, а затем отправиться в одно из литейных заведений или же в лавку, которых было немало. Держали их в основном евреи. Торговля процветала.

Присоединение к Российской империи, более передовой в экономическом отношении, чем Польша, послужило быстрому развитию сельского хозяйства, увеличению посевов технических культур: льна и конопли. Развивалось и животноводство. Наряду с внутренней торговлей росла и внешняя. Бабиновичи, благодаря своему географическому положению, отыгрывали важную роль в торговых сношениях по Днепровско-Двинскому пути. Так, в «Экономических замечаниях к генеральному плану разграничения Могилёвской губернии» (конец XVIII-начало XIX столетия) говорится о том, что по Днепру на судах, баржах и с помощью плотов осуществлялась доставка грузов и леса с верховья



